
ROLUL GENERALULUI TRAIAN DODA 
!N CADRUL PARTIDULUI NAŢIONAL ROMÂN 

Privită şi analizată după un secol de la marea acţiune protestatară a 
generalului român Traian Doda, apogeul activităţii sale fixîndu--se în 
luna octombrie 1887, personalitatea complexă a acestuia ni se dezvăluie 
astăzi în întreaga sa lumină. 

Dacă pînă la 1 noiembrie 18721, cînd cu gradul de general a fost trecut 
în rezervă la vîrsta de numai 50 de ani, în urma maşinaţiunilor puse la 
cale de personalităţi din anturajul împăratului Francisc Iosif, începînd 
cu această dată Traian Doda, stabilit la Caransebeş, va desfăşura o acti
vitate politică care îl va situa pentru totdeauna alături de alţi mari lup
tători români bănăţeni din secolul al XIX-lea precum Eftimie Murgu, 
Vincenţiu Babeş, cu care a legat o prietenie durabilă, şi Alexandru 
Mocioni. 

Ce l-a determinat pe Traian Doda, care trăise la Veneţia, la Agraro, 
la Budapesta şi Cracovia, să aleagă orăşelul Caransebeş drept ultimul său 
domiciliu? 

Este cunoscut faptul că la aceaaşi dată cu trecer.ea sa în rezervă este 
semnat şi decretul prin care Regimentul de graniţă nr. 13 româno
bănăţean este desfiinţat, întinsul teritoriu administrat de aceasta urmînd 
să fie provincializat şi incorporat Ungariei2• 

Lunga perioadă de administraţie militară, care anula din faşă orişice 
iniţiative de ordin economic, politic şi cultural, lăsase un gol care trebuia 
repede umplut prin energia unui om integru, capabil să se alăture lui 
Ioan Popasu, de al cărui nume se leagă multe dintre împlinirile spiri
tuale ale românilor bănăţeni. Şi nimeni altul nu era mai potrivit decît 
generalul Traian Doda, venerat încă din tinereţe de grănicerii bănăţeni 
pentru talentul său militar, pentru curajul şi ţinuta sa integră, acesta 
asumîndu-şi sarcina de a apăra şi administra bunurile grănicereşti ale 
românilor din Banatul de sud între anii 1873-1892 în calitatea lui de 
preşedinte al Comunităţii de Avere. 

Aşezat în vechea reşedinţă a fostului regiment grăniceresc devenită 
pentru opt ani (1873-1881) capitala comitatului Severin, Trai&n Doda va 
juca un rol de prim ordin în desfăşurarea unor ample acţiuni pentru 

1 Antoniu Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de Avere, Caransebeş, 
1941, f. 357. 

2 Ibidem. 
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emanciparea politică a românilor din provinciile încorporate Ungariei 
prin pactul dualist din 1867. 

lncercăm să desluşim în activitatea politică a generalului Traian Doda 
două perioade distincte. 

Cea dintre anii 1873-1881 este perioada descătuşării treptate a fostu
lui general imperial de atmosfera rigidă, militărească, impusă de ordine 
şi regulamente ale conservatoarei armate austriece, este perioada trecerii 
de la declaraţiile de credinţă faţă de împărat la formularea unui crez 
politic tot mai clar, în consens cu situaţia concretă în care se găsea po
porul român din Transilvania şi Banat3 • 

Este edificator în acest sens programul său politic cu care se prezintă 
pentru prima dată în faţa electoratului român din cercul Caransebeşului 
la 26 noiembrie/8 decembrie 1873. Declarind că rămîne credincios Casei 
de Habsburg şi împăratului Francisc Iosif, îşi formulează un asemenea 
program politic care va stîrni minia autorităţilor de la Budapesta şi 
împotriva lui va fi declanşată o întreagă campanie în presa oficial~. 

Declaraţia-program a lui Traian Doda din 1873 dezvăluie pe omul po
li tic care va milita pentru: 

1. Modificarea legii naţionalităţilor astfel incit „ca fiecare să găsească 
în ea garanţia existenţei şi dezvoltării sale naţionale." „Această lege tre
buie să cuprindă în esenţă egala îndreptăţire a tuturor naţionalităţilor." 

2. Dreptul fiecărei naţionalităţi de a instrui şi dezvolta tineretul în 
limba sa maternă, prin şcoli poporale, civile, licee şi universităţi, statul 
implicindu-se în susţinerea acestora. Traian Doda aducea în faţa alegă
torilor săi următorul argument: „Căci dacă suntem buni ca să dăm pen
tru menţinerea statului întreaga noastră avuţie, viaţa, atunci şi statul e 
dator să ne dea mijloacele de lipsă dezvoltării noastre naţionale culturale." 

3. Utilizarea limbii materne în viaţa publică, în administraţie şi jus
tiţie. „Pretind - susţinea Traian Doda - ca la toate autorităţile cu care 
poporul ajunge în contact direct să se întrebuinţeze limba poporului res
pectiv; în consecinţă poporul să comunice în limba sa naţională atît cu 
autorităţile comunale, cit şi cu preturile, cu comitatele, cu toate autori
tăţile judecătoreşti şi ministeriale." 

4. Reorganizarea administraţiei de stat şi a finanţelor. 
5. Eliminarea politicii din administraţie4 • 

Un asemenea program politic îndemna nu la contopirea treptată a 
românilor în cadrul naţiunii maghiare aşa cum îşi închipuiau politicienii 
din Budapesta care declaraseră că în Ungaria nu există decît o singură 
naţiune, cea maghiară, ci-aşa cum lasă să se întrevadă - la păstrarea şi 
conservarea fiinţei naţionale prin crearea unor instituţii de cultură si ad-
ministrative unde să fie utilizată exclusiv limba română. · 

Caracterul său ferm, la care s-a adăugat treptat o cunoaştere nemijlo
cită a situaţiei materiale precare a poporului român, a situaţiei politice 
care devenea de netolerat în condiţiile asupririi naţionale, îl vor deter
mina pe aprigul luptător Traian Doda să-şi îmbogăţească treptat cu noi 
obiective programul său politic, care în 1873 declara că nu va merge în 

3 Mihail Dan, Ilie Uzum, Din corespondenţa generalului Traian Doda cu Vin
cenţiu Babeş, in Banatica, II, 1973, Reşiţa, p. 221. 

4 Antoniu Marchcscu, op. cit., p. 359-361. (Vezi şi Mihail Dan, Ilie Uzum, 
op. cit., p. 221). 
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I 
dietă ca reprezentant al unui partid ci ca reprezentant al poporului ro
mân din cele 99 comune grănicereşti ale Banatului. 

Că Dada îşi depăşise propriul program politic, o dovedesc şi frămîn
tările politice din anii 1874 şi 1875 din Banatul de sud, care au avut un 
pronunţat caracter antistatal, determinînd autorităţile ca la sfirşitul an~
lui 1875 să introducă starea de asediu în comitatele Severin si Caras. In 
cele două comitate au fost trimişi comisari guvernamentali cu puteri' de
pline, iar o serie de personalităţi politice, printre care şi generalul Traian 
Dada a fost pus sub supraveghere, deoarece se manifestase şi ca un sim
patizant cu lupta popoarelor din Balcani pentru dezrobirea de sub jugul 
otoman5• 

Devenind un înfocat apărător al legalităţii, în condiţiile în care acesta 
nu contravenea principiilor de morală, Traian Dada va fi unul dintre 
aceia care va demasca putreziciunea aparatului de stat pe raza comita
tului Severin. în acest sens la 6 aprilie 1878 îi scria prietenului său Vin
cenţiu Babeş astfel: „Stările comitatului nostru sunt ţie cunoscute. Aici 
domneşte volnicia şi nu legea. Ar fi de mare lipsă a descrie situaţiunea 
într-o foaie germană din Viena sau din Pesta"6

• 

Pe de altă parte în anul 1877 se face mesagerul intenţiilor mai înalte 
ale conducătorilor politici români din Banat de a se edita o gazetă po
litică în care să se dezvăluie cauzele care au determinat situaţia mate
rială precară a poporului român, abuzurile şi toate nelegiuirile autorită
ţilor. Prin scrisoarea pe care o adresa la 29 decembrie 1877 aceluiaşi 
Vincenţiu Babeş, Traian Doda propunea ca noul ziar politic să se nu
mească „Luminătoriul", „Progresul", „Curierul român" sau altfeF prima 
dintre aceste denumiri fiind reţinută şi atribuită publicaţiei pe care Pavel 
Rotariu o va scoate la Timişoara începînd cu 25/17 martie 1880 şi care 
începînd mai ales cu anul 1881 va fi organul de propagandă a Partidu
lui Naţional Român.pretutindeni în Banat. 

Aşa cum s-a arătat mai sus generalul Traian Doda purta un interes 
deosebit dezrobirii popoarelor din Balcani de sub jugul turcesc. Nu putea 
să nu-l preocupe în, primul rînd soarta poporului român. Declararea la 
9 mai 1877 a Independenţei de stat a României şi apărarea acesteia de 
către tînărul stat de la gurile Dunării care se afla în plin proces de for
mare a unei armate şi în care se resimţea lipsa de experienţă a ofiţerilor 
săi l-au încredinţat pe omul politic Traian Doda că a sosit momentul 
afirmării plenare a poporului român. Fostul general din armata austri
acă, cunoscut în România pentru convingerile sale politice, poate prin 
intermediul lui Vincenţiu Babeş, al lui Mocioni şi chiar a lui George 
Bariţiu, a intrat în sfera de interese a guvernului român, încercîndu-se 
ca să i se încredinţeze un post dintre cele mai importante în cadrul ar
matei române. Se fac eforturi diplomatice în acest sens prin intermediul 
lui Bălăceanu cu cel care se dovedise a fi apărătorul drepturilor naţio
nal-politice, economice şi sociale ale românilor bănăţeni, ca să i se per
mită trecerea în România şi să preia comanda armatei române. 

5 Liviu Maior, Transilvania şi războiul de independenţă (1877-1878), Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 16. "' 

6 Mihail Dan, George Cipăianu, Corespondenţa lui Vincenţiu Babeş, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1976, p. 103. 

7 Idem, p. 100-101, 109. . 

https://biblioteca-digitala.ro



412 Constantin Brătescu 

In această perioadă în care consfinţirea independenţei României nu 
era numai cauza sa proprie, ci a întregului popor român, numeroşi ti
neri din Transilvania, Banat şi Bucovina au trecut Carpaţii şi s-au înrolat 
în armata română. Chiar dacă se declarase de către Casa de Habsburg 
neutralitatea faţă de conflictul româno-turc, creştea din zi în zi îngrijo
rarea acesteia faţă de atitudinea solidară a românilor din provinciile asu
prite. In aceste condiţii, cererea lui Traian Doda de a fi încadrat în ar
mata română a fost respinsă8 • 

La reuşita acţiunilor armatei române în sudul Dunării, Doda şi-a 
adus contribuţia, dacă nu prin prezenţa sa directă, prin indicarea celui 
mai potrivit loc pentru forţarea Dunării. Strategul militar înnăscut a 
sfătuit comanda armatei române, prin intermediul lui G. Cantacuzino. 
ca trecerea Dunării „să se facă prin prejuriil Bechetului", şi nu în amonte 
de Vidin, regiune cu un cîmp limitat de acţiune, care în caz de nereuşită 
ar fi dus la retragerea armatei române în Serbia şi la intervenţia inerentă 
a armatei austriece9• De altfel scrisoarea lui Cantacuzino din 2 iulie 1877 
adresată lui I. C. Brătianu, care îndeplinea funcţia de preşedinte al Con
siliului de Miniştri începe astfel: „Dada va vedea mîine pe împărat de 
la care speră un răspun,s favorabil" 10, ceea ce ne determină să credem 
că fostul general dorea să părăsească Banatul şi să preia comanda arma
tei române, dar el întrevăzuse şi alternativa refuzului, grăbindu-se să 
indice un loc potrivit pentru trecerea armatei române pe malul drept 
al Dunării. 

Neabdicînd de la programul său politic, în care susţinea înălţarea spi
rituală a poporului român prin instituţii de invăţămînt în limba română. 
în anul 1879 la apariţia proiectului de lege şcolară al lui Trefort Agoston. 
prin care se cerea ca în şcolile poporale să se predea obligatoriu limba 
rriaghiară, Traian Doda a făcut parte din delegaţia românilor care au 
prezentat împăratului Francisc Iosif un memoriu de protest. Din această 
delegaţie au mai făcut parte mitropolitul Miron Romanul, episcopul Ca
ransebeşului Ioan Popasu, avocatul Partenie Cosma, protopopul Caran
sebeşului Nicolae Andreievici ş.a. 11 • 

La întoarcerea de la Viena membrii delegaţiei au fost primiţi pretu
tindeni cu entuziasm. „Telegraful român" în numărul său din 6 f ebrua
rie 1879 relata faptul că în Lugoj atît episcopul Ioan Popasu cit şi gene
ralul Traian Doda au fost întimpinaţi de peste 300 persoane12. O primire 
la fel de entuziastă li s-a făcut şi la Caransebeş unde „în număr impună
tor" i-au aşteptat.la gară13. 

O a doua perioadă din activitatea politică a generalului caransebeşan 
Traian Doda se desfăşoară între anii 1881 şi 1887. In urma constituirii 
Partidului naţional al românilor din Ungaria şi Transilvania în anul 
1881, prin unificarea celor două partide care activau deja în Transilva
nia şi Banat, Traian Doda va participa la viaţa politică militînd pentru 
înfăptuirea programului politic al noului partid, care includea şi dezide-

8 Liviu Maior, op. cit., p. 38. 
9 Independenţa României. Documente, vol. I, Editura Academiei R.S.R., Bucu-

reşti, 1977, p. 153. 
10 Ibidem. 
11 „Telegraful român", an XXVII, nr. 14, 13 februarie 1879, p. 55. 
12 Idem, nr. 15 din 16 februarie 1879, p. 59. 
13 T. V. Păcăţian, Cartea de aur, vol. VI, Sibiu, 1910, p. 733. 
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' ' ratele cu care în 1873 a păşit generalul caransebeşan în faţa propriilor 
săi alegători. Iată-l pe Traian Doda susţinînd lupta pentru recîştigarea 
autonomiei Transilvaniei, folosirea limbii române în administraţie şi jus
tiţie în toate ţinuturile locuite de români, revizuirea legii despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, lupta împotriva tendinţelor de maghiari
zare ş.a. 14 , prezentîndu-se în faţa celor peste 5 300 de alegători români 
din cercul Caransebeşului, cel mai mare cerc electoral din întreaga Un
garie în hotarele sale multinaţionale, cu un program politic clar, formu
lat în consens cu cele mai arzătoare deziderate ale românilor. 

în cadrul campaniei electorale care a avut loc în vara anului 1881, 
aşa cum a hotărît conferinţa naţională a partidului desfăşurată la Sibiu, 
doar în Banat şi părţile ungurene a pus Partidul Naţional Român can
didaţi, însă numai în acele cercuri electorale unde alegătorii români 
constituiau marea majoritate. Alertate de posibilitatea ca un număr mare 
de deputaţi români, aderenţi ai Partidului Naţional Român să pătrundă 
în dietă, autorităţile s-au dedat la intimidări, ameninţări, presiuni şi mi
tuiri şi doar in cercul electoral al Caransebeşului candidatul Partidului 
Naţional Român, generalul Traian Doda, a ieşit victorios15• 

ln acelaşi an 1881 Traian Doda va declanşa o amplă acţiune pentru 
înfiinţarea unui gimnaziu românesc în Caransebeş. 

Împreună cu Vincenţiu Babeş în perioada ciclului parlamentar 1884-
1887 Traian Doda a desfăşurat acţiuni concertate pentru redarea carac
terului naţional românesc al celor 99 de şcoli comunale din localităţile 
româneşti ale fostei graniţe militare, unde elevii erau obligaţi să înveţe 
limba maghiară pe parcursul a 5-10 ore săptămînal16, cît şi pentru a 
demasca rolul nefast al primului ministru Tisza Kalman în refuzul con
struirii gimnaziului românesc din Caransebeş, fondurile necesare fiind 
deja strînse pe parcursul unei jumătăţi de secol17• 

' Deoarece cea mai importantă acţiune politică a generalului Traian 
Doda a avut loc în vara anului 1887 cînd ales deputat a refuzat să se 
prezinte la lucrările dietei dar să şi depună mandatul, se cuvine subliniat 
faptul că încă din anul 1886, împreună cu Vincenţiu Babeş şi Alexandru 
Mocioni, membri marcanţi ai Partidului Naţional Român, alcătuiseră pro
iectul planului acţiunii sale protestatare în vederea alegerilor din anul 
1887. Se miza pe faptul sigur că Traian Doda şi de această dată va ieşi 
învingător şi în acest caz refuzul său de a se prezenta în parlament tre
buia justificat atît faţă de alegători cit şi faţă de parlament, de guver
nul maghiar, nu ca un act strict personal ci ca răspunsul poporului ro
mân care nu putea să încapă în cadrul constituţiunii maghiare, ceea ce 
era echivalent cu scoaterea sa în afara legilor maghiare. Cele două do
cumente care au fost adresate la 10 şi respectiv 12 octombrie 1887 alegă
torilor români şi preşedintelui parlamentului maghiar, cuprind atacuri 
la adresa opresiunii naţionale din Austro-Ungaria şi sînt opera nu numai 
a generalului Traian Doda; colaborase la redactarea lor şi prietenul său 
de idealuri politice Vincenţiu Babeş18• Fruntaşii politici ai românilor bă-

14 Idem, vol. VII, Sibiu, 1913, p. 33-34. 
15 Idem, p. 39. 
16 Idem, p. 214-215. 
17 Ibidem. 
18 George Cipăianu, Vincenţiu Babeş, Editura Facla, Timişoara, 1980, p. 63. 
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năţeni: Alexandru Mocioni, Vincenţiu Babeş şi Traian Doda au urmărit 
prin alegerea lui Doda ca deputat, prin refuzul său de a participa la lu
crările dietei, dar mai ales prin cele două documente pe care le-a dat 
publicităţii să atenţioneze opinia publică dar mai ales pe cei care cîr
muiau monarhia că românii au ajuns la o situaţie politică şi socială de 
nesuportat. Conducerea Partidului Naţional Român întrevedea posibi
litatea ca acţiunea lui Doda să fie temeinic analizată de împărat. Pe de 
altă parte se aştepta şi la condamnarea sa, ceea ce a echivalat cu un nou 
vot de blam dat atitudinii autorităţilor maghiare de negare totală a drep
turilor românilor de a năzui la emanciparea naţională. 

Acţiunea protestatară a generalului Traian Doda a premers şi pregă
tit din punct de vedere politic acţiunea memorandistă dintre anii 1892-
1891, pe care Traian Doda a împărtăşit-o fără ezitare de la început. Şlca
nat continuu şi bolnav îşi îndemna colaboratorii să fie solidari în clipele 
grele prin care trecea poporul român şi partidul său naţional. 

Pentru generaţia sa de luptători politici, Traian Doda a rămas un mo
del de dăruire, modestie şi fermitate, convingerile sale evoluînd net în 
favoarea celor mai arzătoare deziderate ale poporului român din Tran~ 
silvania şi Banat care pregătea pe plan politic şi cultural înfăptuirea 
unirii cu Patria mamă. 

CONSTANTIN BRATESCU 

DIE ROLLE DES GENERALS TRAIAN DODA INNERHALB 
DER RUMANISCHEN NA'!l'IONALPARTEI 

(Zusammenfassung) 

Zwischen den Jahren 1873-1894 wird der General Traian Doda aus Caran
sebeş (Karansebesch) neben anderen rumănischen Politikern des Banats eine be
deutende Rolle in der Behauptung und Verteidigung der Rechte der Rumanien 
des Banats, in der geistigen, nationalen und politischen Emanzipation spielen. 

In der letzten Zeit seines Lebens, vor allem im Jahre 1887 hat er durch Mani
feste, die an die rumii.nischen Wăhler aus dem Wahlkreis Caransebeş (Karanse
besch) gedchtet waren, aber auch durch seine begeisterten Reden die Kampfideale 
der Rumănischen Nationalpartei wieder bejaht und er hat die Politik der natfo.,; 
nalen Unterdriickung, die durch die Regierung aus Budapest befordert und verstărkt 
wurde, entlarvt. 

https://biblioteca-digitala.ro




